

при этом экспорт из них — более \$700 млн. Около \$1 млрд будет вложено в развитие сектора ИКТ в Беларуси до 2020 года. Кроме того, для привлечения эффективных инвестиций в стране была разработана Государственная программа развития цифровой экономики и информационного общества на 2016–2020 годы [2].

Развитие ИКТ ускорит темпы информационного обмена и обеспечит широкие возможности по сбору, обработке и анализу информации. Одновременно с этим ИКТ позволят обеспечить выполнение работ по таким стратегическим направлениям развития Республики Беларусь, как ускоренное развитие высокотехнологических производств и услуг, совершенствование институциональной среды и формирование благоприятной бизнес-среды, рост экспортного потенциала на основе эффективного использования имеющихся и потенциальных конкурентных преимуществ Республики Беларусь [3].

### Литература

1. Стратегия развития информатизации в Республике Беларусь на 2016–2022 годы [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <http://e-gov.by/zakony-i-dokumenty/strategiya-razvitiya-informatizacii-v-respublike-belarus-na-2016-2022-gody.html>. — Дата доступа: 07.11.2016.

2. Около \$1 млрд будет вложено в развитие сектора ИКТ в Беларуси до 2020 года [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <http://www.belta.by/tech/view/okolo-1-mlrd-budet-vlozhenov-razvitie-sektora-ikt-v-belarusi-do-2020-goda-190131-2016.html>. — Дата доступа: 09.11.2016.

3. Государственная программа развития цифровой экономики и информационного общества на 2016–2020 годы [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <http://www.government.by/upload/docs/file4c1542d87d1083b5.html>. — Дата доступа: 11.11.2016.

## Занятость и безработица в Республике Беларусь

*Романенко А. В., студ. III к. БГЭУ,  
науч. рук. Герасенко В. П., д-р эк. наук, доц.*

Наша повседневная жизнь тесно связана с такими понятиями, как «занятость» и «безработица». Правительства всех государств на Земле решают один из важнейших вопросов: как поддерживать занятость на стабильном уровне, не допуская роста безработицы.

Занятость является важнейшей характеристикой экономики, параметром уровня жизни населения страны. Политика занятости в Республике Беларусь направлена на поддержание уже установленного ее уровня и удержание безработицы в социально допустимых пределах. Ситуация в социально-трудо-

вой сфере сложилась следующим образом. В период с 2000 по 2003 гг. наблюдалось сокращение численности занятых, а с 2004 по 2014 гг. — ее рост. В экономике республики в июле 2016 г. было занято 4 392,8 тыс. чел., что на 2,2% меньше, чем в июле 2015 г. В целом по стране уровень зарегистрированной безработицы на конец августа 2016 г., как и на конец августа 2015 г., составил 1% от экономически активного населения. Анализируя статистические данные можно заметить, что за последние восемь лет уровень безработицы не превышает 1% от общей численности экономически активного населения страны. Наименьший по республике зарегистрированный уровень безработицы — в г. Минске (0,7%, в 2015 г. — 0,6%), наибольший ее показатель в Брестской, Витебской и Гродненской областях (1,1%, в 2015 г. — 1,2% в трех областях) [1].

Рост безработицы, в основном, обусловлен обращениями длительно неработающих граждан в целях получения статуса безработного в связи с принятием Декрета Президента Республики Беларусь от 02.04.2015 № 3 «О предупреждении социального иждивенчества». Согласно данному Декрету граждане, зарегистрированные в качестве безработных либо проходящие обучение по направлению государственной службы занятости, признаются участвующими в финансировании государственных расходов.

Как видим, показатели занятости и безработицы отличаются по годам и регионам. Это объясняется тем, что значимой проблемой является присущая ряду населенных пунктов и районов неразвитость производственной и социальной инфраструктуры. Наличие там лишь единичных предприятий крайне ограничивает возможности местного населения в трудоустройстве. В то же время промышленная сфера экономической деятельности является преобладающей сферой по численности занятого населения: 23,6% всей численности занятого населения задействовано в данной отрасли хозяйственной деятельности. Что касается остальных сфер экономики, то ситуация сложилась следующим образом: 14,8% занятого населения задействовано в торговле, 9,4% — в сельском хозяйстве, 9,8% — в образовании, 8,0% — в строительстве, 7,4% — в сфере транспорта и связи, 27,0% — в других сферах экономической деятельности [1].

Исходя из рассмотренной ситуации на рынке труда, можно прогнозировать возрастание спроса на рабочих, научно-исследовательских работников, инженеров, проектировщиков, специалистов в сфере информационных технологий, социальных работников; сокращение спроса — на бухгалтеров и экономистов низкой квалификации.

Нужно отметить, что состояние рынка труда в нашей стране остается несоответствующим требованиям рыночной экономики: существуют нежелательные тенденции в отраслевой, профессионально-квалификационной структуре занятости, также не в полной мере используется квалификацион-

ный и интеллектуальный потенциал работников, нередко случаи незаконной миграции населения, растет скрытая безработица. Последнее связано с тем, что способ измерения числа безработных не отражает действительное положение на рынке труда. Люди не видят для себя никакой выгоды и не спешат регистрироваться в качестве безработных. Это связано с чрезвычайно низким пособием по безработице (средний его размер на одного безработного в августе 2016 г. составил 24,7 рубля или 14% от бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения) предложением, как правило, низкооплачиваемых рабочих мест. Таким образом, действующая система регистрации безработных государственной службой занятости занижает реальные показатели безработицы в Беларуси.

Политика занятости в Республике Беларусь направлена на снижение безработицы среди групп населения, наиболее уязвимых на рынке труда, и усиление мер по их государственной поддержке. Действующая в настоящее время госпрограмма «Социальная защита и содействие занятости на 2016–2020 годы» определяет основные приоритеты в данной сфере, включая совершенствование механизма материальной поддержки безработных путем привязки размера пособия по безработице к бюджету прожиточного минимума, а также рассмотрение вопроса о внедрении в стране системы страхования от безработицы. Кроме того, здесь идет речь о расширении возможностей для переподготовки безработных, в том числе за счет выделения ресурсов из бюджета; обеспечении сбалансированности спроса и предложения рабочей силы на рынке труда; совершенствовании институциональных, организационных и финансовых механизмов содействия занятости населения.

### **Литература**

1. Состояние рынка труда // Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.mintrud.gov.by/ru/sostojanie>. — Дата доступа : 25.10.2016.

## **Проблемы развития страхового рынка Республики Беларусь и пути их решения на современном этапе**

*Романенко А. В., студ. III к. БГЭУ,  
науч. рук. Герасенко В. П., доктор эк. наук, доц.*

Страховой рынок затрагивает многие аспекты деятельности общества и относится к важнейшим национальным приоритетам, поскольку способ-